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Daten zur Untersuchung

Auftraggeber: ORF Wien

Projektleitung: Christian Glantschnigg

Thema: Vorwahlbefragung zur 
Gemeinderatswahl Wien 2025

Zielpopulation: wahlberechtigte Österreicher:innen ab 16 
Jahren in Wien

Erhebungsmethode: telefonisch (CATI, n=408) 
und online (CAWI, n=414)

Befragungszeitraum: 7. bis 16. April  2025

Stichprobe: n=822

Gewichtung: Geschlecht, Alter, Geschlecht*Alter, Bildung, 
Geschlecht*Alter*Bildung, Erwerbsstatus, 
Bezirksgruppen, NR-Wahl 2024*Bezirksgruppen

Anmerkung zu 
Rundungsdifferenzen:

geringfügige 
Abweichungen von 
Sollwerten (z.B. 99% 
oder 101% statt 100%) 
entstehen durch 
Rundungseffekte
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gesamt

bis 44 Jahre

45 Jahre und älter

ohne Matura

mit Matura

verfolge Wahlkampf sehr ziemlich wenig gar nicht interessiert w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Am 27. April findet die 
Wiener 
Gemeinderatswahl 
statt. Haben Sie den 
bisherigen Wahlkampf 
sehr, ziemlich, wenig 
oder gar nicht 
interessiert verfolgt? “

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Mehr als die Hälfte der Wiener:innen verfolgt den 
Wahlkampf sehr oder ziemlich interessiert
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Interesse Wahlkampf 
GRW Wien 2025

Interesse
Wahlkampf NRW 2024 

(nur Wien, n=165)

verfolge Wahlkampf sehr ziemlich wenig gar nicht interessiert w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Am 27. April findet die 
Wiener 
Gemeinderatswahl 
statt. Haben Sie den 
bisherigen Wahlkampf 
sehr, ziemlich, wenig 
oder gar nicht 
interessiert verfolgt?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Interesse am Wahlkampf für die GRW ist gleich groß 
wie es für die NRW 2024 in Wien war
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gesamt

bis 44 Jahre

45 Jahre und älter

ohne Matura

mit Matura

nehme an GRW ganz sicher eher schon eher nicht

sicher nicht teil w.n. / k.A. habe bereits gewählt

Frage im Wortlaut:

„Wie sicher ist es aus 
heutiger Sicht, dass Sie 
bei der 
Gemeinderatswahl am 
27. April wählen 
werden: ganz sicher, 
eher schon, eher nicht, 
oder sicher nicht?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Sieben von zehn möchten ganz sicher an der 
Gemeinderatswahl in Wien teilnehmen
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Wahrscheinlichkeit 
Wahlteilnahme

GRW Wien 2025

Wahrscheinlichkeit
Wahlteilnahme 

NRW 2024 
(nur Wien, n=165)

nehme an GRW ganz sicher eher schon eher nicht

sicher nicht teil w.n. / k.A. habe bereits gewählt

Frage im Wortlaut:

„Wie sicher ist es aus 
heutiger Sicht, dass Sie 
bei der 
Gemeinderatswahl am 
27. April wählen 
werden: ganz sicher, 
eher schon, eher nicht, 
oder sicher nicht?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Berichtete Wahrscheinlichkeit für Wahlteilnahme 
etwas geringer als bei der NRW 2024 in Wien
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gesamt

bis 44 Jahre

45 Jahre und älter

ohne Matura

mit Matura

nehme an LTW ganz sicher eher schon eher nicht sicher nicht teil w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Wie sicher ist es aus 
heutiger Sicht, dass Sie 
bei der 
Gemeinderatswahl am 
27. April wählen 
werden: ganz sicher, 
eher schon, eher nicht, 
oder sicher nicht?“

Basis: Befragte die noch 
nicht gewählt haben 
(n=746)

Angaben in %

Drei Viertel möchten ganz sicher an der 
Gemeinderatswahl in Wien teilnehmen
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(eher) dafür w.n. / k.A. (eher) dagegen

Frage im Wortlaut:

„Ich lese Ihnen einige 
Forderungen vor, die im 
Wahlkampf diskutiert 
werden. Sagen Sie mir 
bitte jeweils, ob Sie für 
oder gegen diese 
Vorschläge sind?

- Außerordentliche 
Schülerinnen und 
Schüler mit wenig 
Deutsch-Kenntnissen 
sollen im Sommer 
verpflichtend 
Deutschkurse 
machen.“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Rund acht von zehn wollen Deutschkurse im Sommer 
für Schulkinder mit wenig Deutschkenntnissen
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Frage im Wortlaut:

„Ich lese Ihnen einige 
Forderungen vor, die im 
Wahlkampf diskutiert 
werden. Sagen Sie mir 
bitte jeweils, ob Sie für 
oder gegen diese 
Vorschläge sind?

- An stark 
frequentierten Plätzen 
in Wien soll vermehrt 
Videoüberwachung 
eingesetzt werden.“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Rund sieben von zehn wünschen sich mehr Video-
überwachung an stark frequentierten Plätzen
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(eher) dafür w.n. / k.A. (eher) dagegen

Frage im Wortlaut:

„Ich lese Ihnen einige 
Forderungen vor, die im 
Wahlkampf diskutiert 
werden. Sagen Sie mir 
bitte jeweils, ob Sie für 
oder gegen diese 
Vorschläge sind?

- Die Stadt Wien soll 
Sozialhilfe 
ausschließlich an 
Menschen mit 
österreichischer 
Staatsbürgerschaft 
auszahlen.“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Fast die Hälfte möchte Sozialhilfe nur für Staats-
bürger:innen, vier von zehn sind dagegen
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Frage im Wortlaut:

„Ich lese Ihnen einige 
Forderungen vor, die im 
Wahlkampf diskutiert 
werden. Sagen Sie mir 
bitte jeweils, ob Sie für 
oder gegen diese 
Vorschläge sind?

- Die Stadt Wien soll 
sich für den Bau des 
Lobautunnels
einsetzen.“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Mehr als vier von zehn Wiener:innen unterstützen 
den Lobautunnel, mehr als ein Drittel nicht
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Frage im Wortlaut:

„Ich lese Ihnen einige 
Forderungen vor, die im 
Wahlkampf diskutiert 
werden. Sagen Sie mir 
bitte jeweils, ob Sie für 
oder gegen diese 
Vorschläge sind?

- Auf allen Wiener 
Straßen -
ausgenommen 
Autobahnen, Schnell-
und Bundesstraßen –
soll ein Tempolimit von 
30 km/h gelten.“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Fast zwei Drittel sind gegen Tempo 30 auf allen 
Wiener Straßen, rund drei von zehn sind dafür
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Bundespolitik ist bei Wahlentscheidung GRW sehr
ziemlich
wenig
gar nicht wichtig
w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Und ist die 
Bundespolitik bei der 
Wahlentscheidung zur 
kommenden 
Gemeinderatswahl für 
Sie persönlich sehr 
wichtig, ziemlich 
wichtig, wenig wichtig 
oder gar nicht wichtig?“

Basis: alle Befragte

Angaben in %

Bundespolitik ist für rund die Hälfte bei der 
Wahlentscheidung für die GRW wichtig
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THC

HERZ

SÖZ

Pro23

weiß nicht

Rund sechs von zehn möchten, dass die SPÖ in der 
Stadtregierung ist, drei von zehn wollen NEOS

Frage im Wortlaut:

„Welche Parteien sollen 
Ihrer Meinung nach in 
der nächsten Wiener 
Stadtregierung 
vertreten sein? Da sich 
höchstwahrscheinlich 
keine Alleinregierung 
ausgehen wird, nennen 
Sie bitte mindestens 
zwei Parteien.“ 

Basis: alle Befragte

Angaben in %

Mehrfachantwort 
möglich
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SPÖ-Grüne-NEOS

andere
Koalitionsvarianten
weiß nicht

Frage im Wortlaut:

„Welche Parteien sollen 
Ihrer Meinung nach in 
der nächsten Wiener 
Stadtregierung 
vertreten sein? Da sich 
höchstwahrscheinlich 
keine Alleinregierung 
ausgehen wird, nennen 
Sie bitte mindestens 
zwei Parteien.“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Jede:r Sechste für SPÖ-NEOS Regierung, jede:r Achte 
für Stadtregierung SPÖ-ÖVP oder SPÖ-Grüne
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Kontakt

Christian Glantschnigg

Projektleitung FORESIGHT

+43 1 585 33 44 - 62
cg@foresight.at

Christoph Hofinger
David Laumer
Projektmitarbeit FORESIGHT
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